

## ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации  
Сайдумарова Хуршеда Шералиевича

**«Российско-таджикские отношения в освещении деловой печати двух стран (на примере газет «Коммерсантъ» и «ASIA-PLUS» 1992 – 2017 г.г.)» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 - Журналистика**

Диссертация Сайдумарова Хуршеда Шералиевича «Российско-таджикские отношения в освещении деловой печати двух стран (на примере газет «Коммерсантъ» и «ASIA-PLUS» 1992 – 2017 г.г.)» выполнена на кафедре философии, социальных наук и журналистики ФГБОУ ВО «Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина» и посвящена важной проблеме международного характера, ранее не попадавшей в фокус исследовательского внимания. Х.Ш. Сайдумаров обращается к осмыслению особенностей освещения многогранных отношений России и Таджикистана деловой печатью. Выбор данного сегмента прессы оправдан той ролью, которую он играет в системе СМИ двух стран, а именно – представляет качественную информацию, прежде всего, «деловым кругам», от которых зависит принятие важнейших межгосударственных решений. Кроме того деловые издания, постоянно расширяющие читательскую аудиторию за счет ухода от узкой специализированности тем, оказывают серьезное влияние и на широкое общественное мнение, формируя «образ» государства. Поэтому крайне важно, что и как говорится об отношениях двух стран, какой образ России и Таджикистана создается деловой прессой. Эти направления исследования, избранные диссертантом, придают работе масштабность и определяют ее актуальность.

Исследование Х.Ш. Сайдумарова проведено на основе всестороннего анализа и учета опыта теоретического осмысления деловой журналистики как сегмента современной системы СМИ.

Эмпирической базой диссертации стали публикации ведущих деловых изданий – «Коммерсантъ» (Россия) и «ASIA-PLUS» (Таджикистан) за последние 25 лет. Кроме того, привлечен широкий исторический контекст, позволивший проследить эволюцию деловой печати с точки зрения ее объективной потребности и функциональной значимости.

Проблемно-тематический анализ публикаций, предпринятый диссертантом в контексте исторического развития российско-таджикских отношений, выявляет приоритетные направления в освещении межгосударственных связей. Данные подтверждаются количественным анализом, представленным в графиках, диаграммах, которые фиксируют динамику и актуализацию тех или иных проблемно-тематических групп и выводят на уровень серьезных обобщений относительно значимости деловых изданий в современной медиасреде. Сравнение по линии проблемно-тематического освещения общих процессов и явлений действительности предстает эффективным способом соотнесения двух типологически близких изданий. Это придает работе Х.Ш. Сайдумарова теоретическое значение.

Внимание исследователя обращено к публикациям деловых изданий, касающихся вопросов экономического, политического, торгового, военно-технического сотрудничества России и Таджикистана, трудовой миграции. Анализ большого количества эмпирического материала (в целом около 4 тыс. единиц текста) позволил сделать аргументированные и достоверные выводы по каждому из направлений научного поиска.

Результаты исследования могут найти применение в журналистской практике изданий, занимающихся освещением российско-таджикских отношений, в деятельности представителей бизнес-кругов России и Таджикистана и всех, кто причастен к межгосударственным связям двух стран.

Структура диссертации Х.Ш. Сайдумарова обусловлена логикой исследования и представляется вполне закономерной. Результаты работы изложены в 14 публикациях, 3 из которых представлены в журналах, рекомендуемых ВАК РФ.

Работа прошла апробацию на научно-практических конференциях международного, всероссийского и регионального уровней.

Во время работы над диссертацией Х.Ш. Сайдумаров зарекомендовал себя как человек целеустремленный и добросовестный, обладающий большой трудоспособностью. Его работа, связанная с решением исследовательских проблем, сочеталась с упорным овладением русским языком. Х.Ш. Сайдумаров исполнитель, умеет внимательно и творчески относиться к рекомендациям научного руководителя, критически оценивать результаты своего труда.

Диссертация Х.Ш. Сайдумарова «Российско-таджикские отношения в освещении деловой печати двух стран (на примере газет «Коммерсантъ» и «ASIA-PLUS» 1992 – 2017 г.г.)» выполнена на достойном научно-теоретическом уровне, представляет собой самостоятельное, законченное научное исследование, соответствующее требованиям, предъявляемым к работам данного жанра и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

**Дякина Анжелика Александровна**  
доктор филологических наук, доцент,  
профессор кафедры философии,  
социальных наук и журналистики  
ФГБОУ ВО «Елецкий государственный  
университет им. И.А. Бунина»

Адрес: 399770, г. Елец, Липецкая область  
ул. Коммунаров, 28 а  
E-mail: anjeloprof@mail.ru  
Тел.: (47467) 2-04-63  
15 мая 2018 г.



*А. Дякина*

